

中澳关系再降温

无限期暂停中澳战略经济对话机制

中国国家发展和改革委员会（发改委）宣布，自即日（5月6日）起，无限期暂停发改委与澳大利亚联邦政府相关部门共同牵头的中澳战略经济对话机制下的一切活动。

据中国报道，发改委称，澳洲政府近期某些人士基于冷战思维和意识形态偏见，推出系列干扰破坏两国正常交流合作的举措。基于澳洲政府当前对中澳合作所持态度，因此作出上述决定。

中澳战略经济对话是中澳总理定期会晤下的重要机制，是巩固中澳双边关系各项机制中的重要组成部分，双方通过就两国经济和投资领域的重点开展战略对话，加强经济联系。

这项对话机制被



无限期暂停，被认为是因为澳洲联邦政府上个月推翻了维多利亚州同中国签订的“一带一路”协议。

澳洲外长佩恩4月21日宣布，澳洲取消维多利亚州在2018年同发改委签署的“一带一路”谅解备忘录，以及2019年签署的框架协议；该州与伊朗和叙利亚政府之间的另两项协议也被推翻。

澳洲国会去年底通过新的外交关系法，外长有权审查各州和领地地方政府和大学同外国政府达成

的协议。这是佩恩首次使用这项权力。她说：“我认为这四项规定不符合澳洲外交政策，或不利于我们的外交关系。”

中国驻澳洲大使馆随即指责澳洲此举“是针对中方的又一无理挑衅行径”。大使馆的声明说：“它再次表明澳方对改善中澳关系毫无诚意，势必对双边关系造成进一步损害，也必将搬起石头砸自己的脚。”

佩恩则否认新法案是针对中国。她接受电台访问时说：“这一计划重点关注澳洲国家利益，是为了确保我们各级政府的外交政策一致统一，绝非针对任何一个国家。”

对于佩恩的说法，有学者表示，新法案确实不针对任何一个国家，但佩恩确实援引该法案，首先针对了中国。这会引来中方的反应，似乎并不令人意外。

中澳关系在去年就因为多个议题发生冲突。澳洲在新冠疫情、新疆与香港问题



上持续针对中国。中国则制裁了澳洲一系列产品的出口，并宣布针对澳洲的旅游和留学发出预警。

今年3月，中国驻澳洲公使王晰宁发表“现在在澳大利亚做中国的朋友真难”的讲话。他提及澳洲主流媒体忽略去年新冠疫情期间中国企业对澳洲抗疫的支持，反而关注和报道所谓有中国背景的企业囤积防疫物资、造成澳市场供应短缺。

他说，“这些说法在一段时间里甚嚣尘上，但最终被证明完全是无稽之谈，有些明显是蓄意造谣，还遭致当事方起诉。但不幸的是，伤害已经造成了，中国朋友的形象被严重抹黑了。”

他在讲话中还提及，“澳大利亚朋友们同中国的合作遭到一连串莫名其妙的质疑，而质疑这些合作的理由就是所谓中国威胁了澳大利亚的主权和安全，但至今没有人能拿出证据支撑这些质疑。”

澳洲独立智库“洛伊国际政策研究所”（Lowy Institute for International Policy）的一份调查显示，2020年平均5名华裔就有1人遭威胁或攻击，原因包括新冠疫情以及澳中不断加剧的紧张关系。

该调查样本为1040名受访者，包括澳洲公民、永久居民和长期签证持有者。有18%的受访者表示，在过去12个月中，曾因为自己的华裔身份受到人身威胁或攻击。约三分之一受访者认为，曾因为自己是华裔而被叫过冒犯性的名字；37%的人称，他们曾因为自己的背景而受到不同待遇。

澳洲目前有120万华裔居民，大部分来自中国大陆，其次来源地为香港、台湾和马来西亚等。

中国外交部发言人汪文斌在回应媒体关于这份调查的提问时说，中方注意到了有关报道，“我们对此深表关切”，“中国政府此前已发布了赴澳留学预警和旅游安全提醒，希望在澳大利亚中国公民做好自身的安全防范”

石煜 南洋时评

